

20余省份已成立地方金融监管机构

央地协同金融监管新格局加快形成

多地金融委密集组建

在2023年11月中央金融委员会首次对外公开发声后,近段时间以来,地方金融委、地方金融工委陆续成立。

据统计,目前已有20多个省份成立了地方金融委、地方金融工委。与此同时,多地地方金融管理局纷纷亮相,与地方金融委办公室、地方金融工委合署办公,人员配置与职能设置也逐步明确。

记者观察到,多地原来的地方金融监督管理局官网已完成更名,其中,大多数是地方金融委办公室、地方金融工委、地方金融管理局三块牌子并列。

另据记者了解,五个计划单列市也在陆续成立对应级别的金融委。

复旦大学金融研究院研究员董希淼表示,组建地方金融委和金融工委,将在地方层面加强党对金融工作的领导,中央和地方金融监管将联系更加紧密、体制更完善,有利于加强央地协同,提高地方金融监管效能。

根据2023年3月中共中央、国务院印发的《党和国家机构改革方案》,中央层面的改革任务力争在2023年年底完成,地方层面的改革任务力争在2024年年底完成。

随着中央金融委和中央金

融工委成立,国家金融监督管理总局及各地派出机构陆续挂牌,中央层面的金融监管机构改革已基本完成。2024年开年以来,筹备已久的地方金融监管体制改革逐渐落地。

2024年开年以来,地方金融委、地方金融工委紧锣密鼓组建,地方金融管理局也纷纷挂牌成立。随着自上而下的金融监管机构改革渐次落地,央地协同金融监管新格局正在加快形成。



融工委成立,国家金融监督管理总局及各地派出机构陆续挂牌,中央层面的金融监管机构改革已基本完成。2024年开年以来,筹备已久的地方金融监管体制改革逐渐落地。

专家认为,中央部门之间的协同、央地之间的协同,是中央金融委、地方金融委及金融工委的重要工作。在重大风险的处置方面,地方金融委和金融工委将发挥落实属地责任的重要作用。

“我国各地金融监管部门按照党中央、国务院的统一部署,落实金融机构改革方案,推动加快形成新时代金融监管新格局。”福建社会科学院副院长黄茂兴表示。

大刀阔斧改革为哪般

当前,金融创新复杂多样,防风险任务依旧艰巨,无论是加强金融监管还是防范化解高风险中小金融机构等重点领域风险,都对加强央地监管协同、提高地方金融监管效能提出了更高要求。

《党和国家机构改革方案》提出,建立以中央金融管理部门地方派出机构为主的地方金融监管体制,统筹优化中央金融管理部门地方派出机构设置和力量配备。地方政府设立的金融监管机构专司监管职责,不再加挂金融工作局、金融办公室等牌子。

“针对地方金融监管部门存在的监管手段缺乏、专业人才不足等问题,强化金融管理中央事权,同时压实地方金融监管主体责任,中央和地方的金融监管职责分工更加明确,监管效能将进一步提升。”国家金融与发展实验室副主任曾刚表示。在他看来,只有央地同向发力,动作才能统一,政策才能一致,真正实现横向到边、纵向到底的金融监管全覆盖。

董希淼表示,调整和剥离地方金融监管部门金融发展、招商引资等职能,可以避免其既当“裁判员”又当“运动员”,从而能一门心思抓监管、防风险。

地方中小金融机构风险的处置,也离不开地方政府。专家表示,如果不动用地方政府资源,容易出现没人牵头负责或者风险处置效率比较低的情况。通过设立地方金融委,可压实地方党委政府的属地风险处置责任,提高金融风险化解的效率。

金融监管总局局长李云泽此前接受采访时表示,将在中央金融委员会的统筹领导下,协同构建全覆盖的金融监管体制,确保监管无死角、无盲区、无例外。

如何实现协调配合

机构调整只是第一步。多位

金融人士认为,随着地方金融监管体制改革迈出重要步伐,后续在具体监管实践中,中央金融监管部门和地方党政机关如何在日常监管、风险处置、资源调配等方面进行深度有效的分工协作、协调配合,还需要进一步探索和磨合。

“加强中央和地方金融监管协调机制建设已经在顶层设计进行了总体布局,接下来还应该在具体实践中进行优化。”清华大学五道口金融学院副院长田轩表示,要进一步厘清中央与地方金融监管事权边界,完善金融监管权配置的法治供给,同时以新兴业务监管作为抓手,增强中央和地方对金融监管的合力。

对地方来说,面临着金融监管理念转变、职能转化的挑战。“不挂牌子是否意味着不用履行相关职责?地方金融发展和相关金融服务责任由谁来承担?”一名地方金融监管人士表示。

专家认为,要完善制度健全、支撑有力的配套保障机制。强化地方金融监管法治保障建设,尽快出台地方金融监管条例;探索建立监管考评体系,鼓励和激励保护地方政府监管积极性;通过充实地方金融监管力量等方式,提升金融监管能力水平,以科学、有效、有力的监管不断增强金融发展的安全性。

据新华社

编辑:魏银科 美编:马秀霞 组版:侯波

始于公益,忠于初心 福彩让生活更有温度

中国福利彩票 国家公益彩票

儿童象征着希望与美好,是国家和民族的未来。但有这样一批孩子,他们有的身患残疾,有的被遗弃,需要更多关注和关爱。近年来,福利彩票在参与孤残儿童救助中扮演着越来越重要的角色,不断尝试发挥公益金的优势和作用,提高救助能

力,协助政府解决不同类型的孤残儿童问题,以最大的力量汇集社会公众力量,共同参与社会救助工作,力争成为每一个孤残儿童健康快乐成长的有力后盾。

山东省泰安市民政局始终将儿童作为福彩公益金资助重点群体,将关爱孤儿等困境儿童项目作为福彩公益金重点支持项目,近年来,先后实施了福彩助学、明天计划、儿童康复等项目,每年投入福彩公益金400余万元用于孤残儿童康复治疗、孤儿(事实无人抚养儿童)助学和儿童福利机构设施建设提升等。同时,泰安市民政局积极链接社会慈善力量,引导爱心

企业、爱心人士参与志愿服务活动,涓涓细流汇成爱的长河,让孩子们感受到温暖和关怀。

“孩子,你跳得真好,继续加油!”在泰安市儿童福利院运动疗法康复室内,几名孩子正在做康复治疗。同龄孩子轻松就能做到的跳跃动作,这里的孩子却需要一遍遍地重复练习。虽然每一次都做得很艰难,但得到老师的加油和鼓励,孩子们挂着汗水的脸上露出了纯真的笑容。

泰安市儿童福利院是民政部发起的“蓝天计划”首批建设项目之一,投入市级福彩公益金1500万元,民政部、省民政厅

拨付1200万元福彩公益金,于2009年建成并投入使用。该院全面推行“养、教、康、医、社”五位一体多样化养育模式,为孤弃儿童打造了设施优良、服务贴心、因材施教的成长环境,让他们有了温暖的“家”。

近年来,泰安市先后投入300万元福彩公益金,用于县市区未保中心服务能力提升和购买各类儿童关爱服务,引导爱心企业、爱心人士等参与志愿服务活动,同时撬动社会资金200余万元,累计服务各类儿童3290人次,为广大孤弃儿童提供了更多关爱和帮助。

(来源:中国福彩)

龙年福彩送惊喜 刮刮乐陪市民迎春闹元宵



精彩纷呈的节目、趣味十足的游戏、连连不断的惊喜……元宵佳节,山东福彩再度为广大彩友送福添彩。2月23日至2月25日,济南万象城不断传来阵阵喝彩与中得奖项的欢呼。据了解,为回馈彩友,增加节日喜庆氛围,今年元宵节期间,山东福彩在济南万象城举行了“龙年刮刮乐 福彩庆新春”活动,参与活动的彩友不仅中得了不同金额的奖金,还分别收获了洗地机与“甲辰龙”刮刮乐等精美礼品。

“我是第一次参加彩票的这类线下推广活动,以前经常买福利彩票,最喜欢刮刮乐游戏,尤其是今年的刮刮乐龙票,我买了几张还中了几个小奖,即开即兑非常方便,身边

的很多朋友都买福利彩票。”陈先生(化姓)是活动期间第一位中得洗地机的幸运儿,也是一位经常购买彩票的老彩友。陈先生说:“看到预告后和朋友一起来参与了一下。没想到自己这么幸运,竟然中得了一等奖!”

据悉,活动现场设置了3个闯关互动游戏,每个游戏都有专属兑奖机制,玩家通过关卡就能得到相应的奖励及关卡印章,集满印章的玩家还能获得抽取大奖的机会。活动奖品则包括米家小米无线洗地机、10元面值的“甲辰龙”刮刮



乐(整本)以及小米电饭煲等。现场还设置了福彩公益知识展区,展示福彩公益金使用情况,让公众进一步了解福彩公益作为。